

# Patriciul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

## Uniunea Sovietică ușurează restabilirea cât mai grabnică a economiei noastre naționale

**P**La propunerea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, guvernul R. P. R. a adresat Vinerii scrisoare generalisimului Stalin, președintele Consiliului de miniștri al Uniunii Sovietice, solicitând micșorarea sumei pe care o mai are de plătit Statul Român în contul reparațiilor de război. „Această micșorare a obligațiilor — preciza scrisoarea guvernului nostru — învâruind sarcinile Statului Român, ar însemna un mare ajutor dat poporului nostru în efortul pe care-l face pentru întărirea și dezvoltarea vieții economice a Republicii Populare Române.”



GENERALISSIMUL STALIN

lat în spiritul cuvintelor cuprinse în preambulul tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între cele două țări, prin care se exprimă ferma convingere că „întreținerea prieteniei și a bună învecinătăți dintre România și Uniunea Sovietică corespunde intereselor vitale ale popoarelor ambelor state și va contribui în chipul cel

mai bun la dezvoltarea lor economică.”

Reducerea cu 50 la sută a datoriei noastre în contul reparațiilor de război față de Uniunea Sovietică, înseamnă un nou și important capitol al prieteniei, încrederii și sprijinului manifestat față de noi de către guvernul sovietic.

Prietenia aceasta s'a manifestat în mod strălucit imediat după semnarea Armistițiului, eroica Armată Sovietică vărsându-și sângele pentru eliberarea țării noastre, pentru readucerea Ardealului în cadrul hotarelor sale firești. Cu ocazia conferinței de pace de la Paris, delegația sovietică a fost aceea care ne-a dat un neprecupețit ajutor, asigurând reîntegrarea Ardealului de Nord, muls din trupul României prin diktatul hitleristo-fascist de la Viena.

Măsura reducere de o jumătate nu este prima înlesnire pe care ne-a acordat-o guvernul sovietic cu privire la obligațiile stabilite prin armistițiu și apoi prin Tratatul de Pace. În cursul Armistițiului, guvernul de la Moscova a aprobat esalonarea datoriei noastre de război pe un

terval de 8 ani, în loc de 6, ușurând astfel refacerea economică a țării noastre.

În perioada celor doi ani consecutivi de aprigă secetă, Uniunea Sovietică a fost aceea care a salvat populația noastră înfomelată, trimițându-ne — cu toate că și ea a avut o recoltă deficitară — cantități importante de grâne.

Manifestările acestea ale sincerității prietenii — într-o perioadă când „democrațiile” din Apus au pus și o condiție a ajutorării, vânzării independentei noastre — nu pot și nu vor fi uitate niciodată de poporul român.

**A** ajutorul economic pe care l'am primit din partea Uniunii Sovietice, începând de la 23 August 1944, a format baza redresării noastre economice.

În această zi, când poporul nostru salută cu bucurie și cu încredere gestul popoarelor sovietice, manifestat prin scrisoarea generalisimului Stalin, se cuvine să crădăm caracterul acestui ajutor și deosebita lui importanță.

Refacerea industriilor noastre de bază, majorarea producției noastre industriale și chiar a celei agricole ar fi fost imposibilă fără materiile prime, fără măcinile, piesele de schimb, semintele, etc. primite din partea Uniunii Sovietice.

Pentru a ilustra caracterul acestui ajutor, dăm mai jos câteva cifre grăitoare: În baza convențiilor încheiate cu Uniunea Sovietică, am importat în perioada 1 Ianuarie — 31 Decembrie 1947, 68 produse diferite în valoare de 30 milioane dolari. Între acestea figurau: 94.961 tone minereu de fier, 19.714 tone semifabricate de fier, 105.000 tone coals (92 la sută din importul de coals al României), 115.400 tone cărbuni, 11.500 tone bumbac, 60 mii tone grâu, 20.000 tone porumb, 463 buc. tractoare, 515 buc. autoturisme, etc. Cu ajutorul coalsului sovietic s'a realizat 66 la sută din totalul producției noastre de fontă. Fără acest import de coals nici cea mai modestă operă de refacere nu se putea îndeplini.

În ceea ce privește industria noastră textilă, în acest sector importul a fost hotărâtor. Încă de încheierea primului acord, totalul stocurilor de bumbac brut și celofibră existente în țară, însuma numai 295 tone, iar în cadrul celor două acorduri comerciale încheiate cu Uniunea Sovietică (în perioada August

### O sută de ani dela „Proclamația dela Islaz”

Eri s'au împlinit o sută de ani de când pe câmpia din marginea comunei Islaz a fost citită Proclamația revoluției din 1848.

Cu această ocazie au avut loc serbări festive la Islaz organizate de către Consiliul Județean F. D. P. împreună cu autoritățile locale ale județelor Romaneti și Teleorman (comuna Islaz găsindu-se în hotarul acestor județe) cu participarea unei delegații guvernamentale și a Consiliului F. D. P. La adunare au luat cuvântul din partea Prezidiului Marelui Adunări Naționale, prof. Petre Constantinescu-Iasl, prim vice președinte al Prezidiului; d. Traian Savulescu vice-președinte al Consiliului de Miniștri; iar din partea C. C. al P. M. R.; tov. Emil Bodnăraș ministrul Apărării Naționale.

Discursurile au fost urmate de un bogat și variat program de cântece și dansuri.

Proclamația revoluției din 1848 acolo, în marginea comunei Islaz, rămâne — deși prevederile ei n'au reușit din cauza ezitării și pactiză-

rii cu moșierimea a unor membrii ai guvernului provizoriu — este unul din documentele luminoase ale luptei poporului român, luptă al cărei steag avea să-l prindă și să-l ducă la biruință proletariatul țării noastre, în frunte cu Partidul său de avangardă.

Mășcarea revoluționară din anul 1848, care a zdruncinat toate țările Europei, a avut un răsunet deosebit în Tara Românească. În jurul programului de reforme stabilit prin „Proclamația dela Islaz” s'au strâns mase populare orășenesti și țărănești. Reprezentantul moșierimii și al nobilimii, domnitorul țării, a fost alungat dela conducerea țării, nu fără violență și după alungarea lui, au putut fi create condițiuni mai bune de răsturnare a regimului feudal. Masele răsculate conduse de elementele avansate revoluționare democratice au instaurat „guvernul provizoriu” căruiu îi revenea sarcina să realizeze reformele democratice stabilite prin „Proclamația dela Islaz”.

(Continuare în pag. 2-a)

(Continuare în pag. 7-a)

**R**ăspunsul generalisimului Stalin arată că această hotărâre deosebit de importantă, a fost luată de guvernul sovietic în dorința de a ușura restabilirea cât mai grabnică a economiei noastre naționale a României, liniindu-se seama totodată de relațiile de prietenie ce s'au stabilit între țările noastre. El este formu-

# „Ce am văzut în Bulgaria“

De vorbă cu eleva Meer Trude dela „Ghiza Birta“ care a făcut parte din echipa artistică U. A. E. R. ce a vizitat recent Bulgaria

Am să încep povestirea impresiilor mele de călătorie în Republica Populară Bulgară? Să vorbesc despre primirea entuziasată ce ni s'a făcut în toate orașele vizitate? Să vorbesc despre extraordinarul avânt de muncă al tineretului bulgar? Despre minunatele sentiere de muncă voluntară, unde ne-a izbit participarea în număr deosebit de mare — în toate secțiile — a tinerilor brigadiere? Să vorbesc de minunatele regiuni prin care am trecut și de curățenia exemplară a orașelor bulgare?

Cu ochii scripitori, la amintirea impresiilor plăcute, acumulate în timpul vizitei în Bulgaria, tânăra Meer Trude, elevă în cl. VII-a a liceului Chiba Birta, ne informează despre scopul și rezultatul călătoriei.

Pe baza acordului cultural încheiat între FNTDR și SNM., organizația unică a tineretului din Bulgaria, o echipă artistică compusă din 98 elevi, elevi și profesori, sub conducerea tov. Florea Ion, secretar general U.A.E.R. a dat 6 reprezentări artistice în Bulgaria.

Tânărul Haiduc Constantin, elev în cl. VII-a la Liceul Industrial din Arad și cu mine, am avut fericirea de a fi aleși în echipa artistică U.A.E.R.

La Giurgiu ne-am întâlnit cu grupul de tineri bulgari, în drum spre București. Aici am făcut cunoștință

cu sufletul cald și entuziasat al tineretului bulgar, care ne-a impresionat atât de mult în toate orașele și satierile de muncă vizitate. În orașele Ruseiuc, Sofia, Plovdiv, Lovci și Lovschi, în sălile unde am prezentat spectacole, miș de cetățeni manifestau pentru prietenia româno-bulgară, am fost primiți cu o dragoste nemărginită. La Sofia, în capitala țării, am dat un spectacol numai pentru elevi. Am fost primiți cu flori și cu urale. Ni s'au pus la dispoziție cele mai frumoase camere ale uriasului HOREMUG, Hotel-Restaurant, Magazin de Stat. Ni s'a servit masă gustoasă și bogată.

A doua zi după ce am sosit în Sofia, am vizitat și am depus coroană de flori pe mormântul eroilor antifasciști, situat în mijlocul unui parc imens. După masă am vizitat o școală bulgară. Am avut fericirea de a ne găsi în Bulgaria la sărbătorirea Zilei Culturii. Cu ocazia defilării ni s'a făcut o deosebită cinste. Grupul nostru, al echipei artistice U.A.E.R. cu drapelul tricolor, am fost primii, care am trecut prin fața tribunetelor în care se aflau membrii guvernului în frunte cu Gheorghii Dimitrov, marele luptător pentru libertate.

Am vizitat Institutul Român, unde peste 200 elevi studiază în condițiile cele mai satisfăcătoare. În orașul Lovschi am vizitat școala de tractoriști cu 200 elevi, dintre care multe fete tinere.

Dar ceace ne-a impresionat mai mult a fost vizita noastră în Lovci, unul din capetele satierului național Lovci-Troian. Aici ne-am întâlnit cu aceea caracteristică a tineretului bulgar care ne-a entuziasmat indesebi: dinamismul lui.

Cu o încredere și elan de nezdărnicit lucrează tinerii și tinerele la construirea unei linii ferate, care va străbate munții prin zeci de tunele. Regiunea se asemănă cu aceea a satierului nostru Bumbăști-Livezeni. Am întâlnit aici o brigadă suedeză și o brigadă de preoți, evidentiată în muncă.

Și aici, pe scena brigadierilor programul nostru compus din coruri, dansuri și muzică instrumentală clasică a reperat un viu succes.

În orașul Lovci am fost întâmpinați de femeia primar la orașului și un număr impresionant de cetățeni. După obiceiul locului ni s'a oferit un ied, doi pui fripiți și pe fiecare din grup o pâine albă mare.

Vizita noastră din Bulgaria — a spus mai departe tânăra elevă — a dat să vedem și să cunoaștem munca și realizările tineretului țării vecine adăncind astfel simțul de prietenie și de solidaritate a tineretului țării cu democrație populară, luptători pentru pace și o viață mai bună.

Noi ne luăm angajamentul ca Congresul Balcanic al tineretului de mocrat să ne găsească și pe noi, tineretul din Republica Populară Română într-o organizație unică — și-a terminat povestirea impresiilor de călătorie, eleva Meer Trude.

# O sută de ani dela „Proclamația dela Izlaz“

(Urmare din pag. 1-a)

Din primele zile ale existenței năle noastre „guvernul provizoriu“ dominat de elementele moderate în frunte cu Eliade a dovedit slăbiciune și incapacitate, manifestând vădite tendințe de capitulare în fața monarhiei. În acest fel „guvernul provizoriu“ a compromis revoluția, lichidarea economică și politică a moșiermii, ne mai fiind pusă în mod radical.

Elementele cele mai avansate ale burgheziei, Nicolae Bălcescu, Al. Golescu, etc. care au luptat până la capăt pentru înfăptuirea programului stabilit la Izlaz, au fost puși în minoritate de acele elemente ale burgheziei care dacă au acceptat — și aceasta fiind stamă de interesie lor de clasă — îndepărtarea celor mai pronunțați reprezentanți ai moșiermii, n'au dorit instaurarea unui regim care să slujescă interesele țărănimii lobege și să realizeze reformele democratice cerute de masele populare.

„Guvernul provizoriu“ s'a măcinat în propriile sale slăbiciuni, în propriile sale contradicții, care rezultau din faptul că mișcarea revoluționară a avut o bază populară, dar conducerea ei a fost în mâinile reprezentanților unei clase care urmărea instaurarea unui regim de exploatare, cel capitalist, pe ruinele lăuate de un alt regim de exploatare, cel feudal, care începuse să se descompună.

În fața mișcării revoluționare, care lua un caracter larg burghez și o parte din boerime, care ținea în mâinile sale frâiele statului, a preferat un compromis rușinos cu elementele conservatoare moșieresti, decât realizarea „Proclamației dela Izlaz“ care ar fi pus bazele unui stat democratic. Ei nu s'au sfîșt să facă apel la forța armată străină — cea otomană — Astfel burghezia și boierimea a dovedit în mod evident că, preferă să trădeze cauza națională decât să realizeze reformele democratice promise în

toilul luptei populare, care lovea în interesele clicilor.

Sfârșitul tragic al mișcării revoluționare din 1848 din Tara Românească, sedatoarele adesei rușinoase trădări a burgheziei liberale. Așa s'a putut întâmpla că, dintr-o mișcare revoluționară cu bază de masă, a rezultat un regim de exploatare burghezo-moșieresc.

În scrierile sale, Nicolae Bălcescu demască pe acei funesti burghezi care au trădat cauza revoluționară, arătând caracterul lor de clică, ambiția și orgoliul lor de a stăpâni poporul și a-l subjuga.

Clicile străns legate au condus țara noastră timp de un secol în care nu odată au trădat interesele naționale pentru interesele lor de clasă. Urmarii trădătorilor cauzei revoluției din 1848, s'au opus mai târziu tuturor reformelor democratice din țara noastră.

Dela 1848 până în zilele noastre, reprezentanții regimului burghezo-moșieresc, au trădat interesele naționale, utilizând ca și predecesorii lor, intervenția armată străină atunci, când aveau nevoie de a subjuga și asupra poporul.

Dezăvârșirea revoluției din 1848 a fost realizată de către proletariatul din țara noastră, în fruntea căruia stă Partidul Muncitoresc Român, garanția menținerii și largirii cuceririlor democratice ale poporului muncitor.

Pentru a comemora revoluția din 1848 vor avea loc în toată țara mari serbări care au început ieri și vor dura până la 27 Iunie.

În cadrul festivităților vor vorbi: la 10 Iunie la Ateneu d. prim ministru dr. Petru Groza iar la 11 Iunie la Așezământul Cultural „N. Bălcescu“ va lua cuvântul tov. ministru al afacerilor interne Teohari Georgescu.

MIRCEA DAN

## Echipa culturală a fabricii de zahăr în mijlocul sătenilor din Ulviniș

Dumbrăcă a debutat în fața publicului echipa culturală recent înființată a Fabricii de Zahăr. Reprezentanța care a avut loc la Ulviniș, pe o scenă ridicată în mijlocul parcului din comună, s'a bucurat de un strălucit succes.

Dansurile românești, ungurești și cehicești, programul muzical, recităriile, cât și o piesă de teatru, executată cu măiestrie, au fost aclamate de masele de săteni, dintre care mulți au venit din satele apropiate, să vadă spectacolul dat de muncitorii dela oras.

Reprezentanța a sursat prin intervenția tov. Scher, delegatul Consiliului

Sindical, care a arătat importanța vizitelor echipelor culturale muncitorești la țară, pentru cimentarea legăturilor între muncitorimea dela oras și sate.

Echipa culturală nou înființată a Fabricii de Zahăr, condusă de tov. Geller Andrei, resp. cultural muncitoresc cu suflet și elan ca succesul obținut la prima prezentare, prin munca conștiințoasă a membrilor echipei să se repete și cu ocazia reprezentățiilor proiectate în viitorul apropiat.

### TEATRU

#### Azi: Aziul de noapte

Ansamblul Teatrului Seculesc, care se găsește în orașul nostru pentru mai multe spectacole, prezintă astăzi pe scena teatrului ardelean puternica piesă a lui Maxim Gorki: AZIUL DE NOAPTE, într-o distribuție care asigură munșta interpretare.

Biletele la Agitol și casa teatrului.

## „Dela revoluția din 1848 la Constituția R. P. R.“

Cu ocazia centenarului revoluției din 1848, secția de educație și cultură de pe lângă Consiliul sindical județean, organizează mâine, 11 Iunie, orele 17. În sala Paștelului Cultural, conferința

„DELA REVOLUȚIA DIN 1848 LA CONSTITUTIA R.P.R.“

ținută de tovarășul Ionescu Alexandru, muncitor la Atelierele C.F.R.

Conferința va fi urmată de următorul program artistic:

„Pornește muncitorii din fabrici“, corul mixt al Indagrării, sațierilor comunali și Telefoane „1848“ de Radu Bourreau, recitare. „Cântecul iacobinului maghiar“ de Ady Endre, recitare, Zala Adalbert. Uvertura „Fedora“ de Csakovski, executată de fanfara fabricii Astra și poezii naționale, aranjament de tov. Sârbu. „Poem pentru Constituție“ de A. Ciurunga, recitare, Zaharia Volbea. „Cântec popular vechiu“, executat de tov. Stepan Eli sabeta, I.T.A. „Imn închinat Republicii Populare Române“.

Librăria „CONCORDIA“ Gh. Munteanu Str. Eminescu 4.

Librăria „Poporul“ propr. Blăgăilă Str. Eminescu 28.

Librărie și papetărie Const. Dodoacă Str. Eminescu 6.

In cadrul intrecerilor in productie

# Tesătoria I. T. A. și-a mobilizat toate forțele

— Cursuri de perfecționare tehnică pentru muncitori —  
 Imbunătățirea permanentă a muncii prin inovatii și noul  
 metode de lucru — Prin critică și autocritică  
 se elimină lipsurile

## Tovarășa deputată Tulucan Lucreția exemplu și îndemn în muncă

Atunci, când chemarea la intrecere în producție a muncitorilor țesătoriști din Lugoj, a ajuns la cunoștința muncitorimii textile din Arad, cei dinți care și-au însușit acea să chemare, care au răspuns cu tot entuziasmul, au fost muncitorii, nu numai celele și tehnicienii dela tesătoria fabricii ITA. Insușeștii de elanul muncitorilor dela filatură, dornici să le urmeze exemplul și să doveadă că sunt capabili să culeagă și ei o mare biruință în producție, muncitorii dela tesătoria ITA. s'au asternut cu hotărre și cu încredere în forțele lor, la muncă.

„MINUTUL ESTE PREȚIOS” — au scris muncitorii, la intrarea în tesătorie și această lozincă s'a adâncit în inimile, în gândurile lor, și devenit marea lor preocupare. Sutele de războaie și-au intensificat părău căntecul și cu fiecare aruncătură de suveică, cu fiecare nou metru de țesături, muncitorii dela tesătoria ITA. pășesc spre victoria atît de mult răsunată.

## Tovarășa deputată Tulucan Lucreția, exemplu și îndemn în muncă

Pentru că producția și poată fi și mai mult îmbunătățită și pentru că în intrecere să se poată prezenta cu mari șanse de reușită, la tesătoria ITA. au fost complotate cele două schimburi cu câteva sute de muncitoare noi, în așa fel că dela 15 Iunie a.e., toate războaiele vor lucra în plin dela orele 5.30 dimineața și până la orele 22 seara.

Toată atenția organizației de partid și a sindicatului ITA. se îndreaptă acum înspre nouile tesătoare angajate, pentru a le iniția în secretele meseriei. Pe lângă învățămintele pe care le primesc în tot cursul săptămânii,

muncitoarele noi au luat inițiativa de a se prezenta în fiecare Duminică dimineața la lucru în mod voluntar pentru a și însuși cât mai repede și mai temeinic meseria. Tot voluntar vin Duminică la lucru și tehnicienii și o

bună parte din muncitorii mai vechi, care dau cu toată dragostea sfaturile necesare acestor muncitoare. Remarcăm aici gestul pilduitor al tovarășei deputate Lucreția Tulucan, care în fiecare Duminică este la lucru în mijlocul muncitoarelor noi pe care le ajută în muncă, cu îndemnurile ei, împărțându-le experiența ei câștigată în atîtia ani de muncă.

Datorită acestor fapte grațioase muncitoarele noi și-au însușit aproape în întregime bainele meseriei și

tot mai multe încep să lucreze efectiv la câte 4 războaie.

Producția tesătoriei pe luna Mai s'a îmbunătățit simțitor față de luna Aprilie și după felul cum se prezintă lucrurile în prezent, se se va îmbunătăți și mai mult în această lună.

## Muncitori evidențiați în producție

Pentru a câștiga această intrecere cu Teba-Arad și cu toate tesătoriile din Timișoara, Lugoj și Orșova, din inițiativa organizației de partid și a sindicatului ITA.,

la tesătorie se țin în fiecare săptămână sedințe cu muncitorii, muncitoarele și tehnicienii dela fiecare secție de mașini.

În aceste sedințe este analizată în spirit critic și autocritic munca desfășurată în cursul săptămânii, analiză prin care se urmărește înlăturarea lipsurilor observate în muncă. În ce privește ridicarea de noi cadre tehnice,

la tesătorie au fost înaintați muncitori, submaestri și maestri noi dintre cei mai buni muncitori evidențiați în muncă până acum.

Un număr de 64 de asemenea elemente au fost înscrise la cursurile de perfecționare tehnică, cursuri în care bagajul lor de cunoștințe va fi completat cu toate studiile elementare, prin care aportul lor în procesul producției se va mări considerabil.

În cursul lunii Mai s'au evidențiat în muncă următoarele muncitoare: Rutkai Elisabeta și Cherches Stela dela tesătoria colo-

rată, Trif Livia și Seifert Elisabeta dela Haching, muncitoare care au depășit norma cu 60-65 la sută.

Gergely Elena, Brutyo Ecaterina, Schilb Magda, dela Northrop, Scheider Reghina, Szucs Rozalia, Török Iulia, dela Roschor. Dintre muncitoarele noi s'au evidențiat: Nagy Ana, Hoca Irina, Dragomir Elena, Petrisca Floarea, dela tesătoria colorată și Haidt Sofia, Czabai Margareta, Morar Lucreția, dela Haching; Stoica Clara, Postafi Ana dela Northrop și Tolan Rozalia dela Roschor. S'au mai evidențiat maestrii Ijin Cornet dela colorată și Doedan Aurel dela Haching.

### Inovatii tov. Mitterman Mihai

Imbunătățirea permanentă a muncii prin noi metode de lucru este deosebită o preocupare a muncitorilor și tehnicienilor dela tesătorie. Călușii de organizația de Partid, ei

au făcut o seamă de inovatii în muncă, dintre care amintim aici ultima realizare a tehnicianului Mitterman Mihai.

Deoarece producția suferea din cauza că lipseau câptuseliile pentru șpele la războaie, care se importau din

străinătate, acest brav muncitor, după cercetări amănunțite a reușit să execute în fabrică aceste câptuseli.

Deasemeni la tesătorie există o serie de războaie la care se țese pânză în lățime dublă, pânză care era apoi tăiată la mijloc cu foarfecile de către două muncitoare, care nu făceau altceva toată ziua, decât această muncă.

Si aci Mitterman a adus o inovatie, printr'un cutit cu gre, prins cu un suport de războiu,

care astăzi stă în timpul țesutului, aș fel că numărul muncii a crescut simțitor.

Lipsuri ce trebuiesc să fie remediate

Dar pe lângă realizări, la tesătoria ITA. mai sunt încă și o seamă de lipsuri a căror înlăturare este o primă sarcină în fata organizației de Partid și a sindicatului.

Astfel, deși munca la asprilor se a îmbunătățit în ultimul timp, totuși sulurile cu fire pentru războaie nu sunt încă în bună parte destul de bine pregătite, din care cauză se produc oarecari greutăți la țesut. Lipsurile dela lucru au scăzut și ele dar nu îndeajuns, iar

concediile nu au fost destul de amănunțit organizate.

Deasemeni o altă lipsă este aceea a propagandei vizuale pentru intrecere. Poca puțin se oglindeste în secții intrecerea, despre care nu vorbesc decât una sau două lozinci, pe lei pe colo. Ziarele de perete nu vorbesc nici ele așa cum trebuie despre intrecere. Obiectivele intrecerilor nu sunt încă bine cunoscute pe toată, iar planurile de muncă încă nu au fost divizate precis pe grupe de mașini, pe muncitori, ca să fie bine cunoscute.

Organizația de Partid și sindicatul ITA. au deci sarcini serioase în față, de care vor trebui să se preocupe în adâncime, pentru că de felul cum vor să se îndeplinească aceste sarcini, depinde în bună parte succesul lor în bătălia intrecerilor.

GH. RUJA

## SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

### Atât evreii cât și arabii au acceptat propunerile de armistițiu

#### Victoria muncitorilor italieni pe șantierul naval din Palermo

TEL-AVIV. — Se anunță oficial că atât evreii cât și arabii au acceptat propunerile redactate de Bernadotte președintele Crucii Roșii internaționale, referitoare la condițiile de armistițiu, care, conform înțelegerii semnate între părți, va intra în vigoare în ziua de Vineri, 11 Iunie. În timpul durei armistițului, intrarea în Palestina, atât pe teritoriile ocupate de arabi cât și pe

cele ocupate de evrei este interzisă pentru oameni apli de a purta arme. La fel sunt interzise mișcările de trupe, schimbarea liniei de demarcație sau transportul armelor din interiorul țării sau aducerea lor din străinătate. Locuitorii orașelor distruse sau avariate în timpul războiului, vor fi ajutați din partea Crucii Roșii internaționale.

#### Victoria muncitorilor italieni pe șantierul naval din Palermo

ROMA. Muncitorii depe șantierul naval din Palermo care au luat luna trecută în mână controlul producției când patronii au vrut să interzică lucrul, au silit pe patroni să ajungă la un acord care le garantează satisfacerea deplină a revendicărilor lor. Prin acest acord muncitorii vor primi o indemnizație cu titlul de salariu pentru perioada în care au condus lucrările de pe șantier. Cei 67 muncitori concediați vor fi reprimiți și vor primi o compensație pentru timpul concedierii.

va s'a sfârșit cu victoria completă a muncitorilor.

În provincia Bologna, greva muncitorilor agricoli continuă. Poliția a deschis Luni focul împotriva greviștilor.

FLORENȚA. După cum anunță France Presse la Maradi în Toscana, a fost proclamată greva generală în semn de protest față de atitudinea anti-muncitorească a guvernului italian care nu la nici o măsură împotriva șomajului în creștere.

AGRIGENTE. France Presse transmite:

Poliția a efectuat 30 de arestări la Campobello di Licata, în Sicilia. Aceste arestări sunt puse în legătură cu grevele care au avut loc în Decembrie trecut în Sicilia.

### GREVA MUNCITORILOR AGRICOLI DIN CREMONA S'A TERMINAT CU UN DEPLIN SUCCES

ROMA. Luni a luat sfârșit greva muncitorilor agricoli din Cremona, după o luptă aprigă de 13 zile. Gre-

# MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE — primește articole până la orele 18. — Un cuvânt lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

## Oferi de serviciu

**ATELIERELE PRINCIPALE CFR ARAD ANGAJEAZA** zeci de tineri. Doritorii vor depune cererile de angajare la cabinetul atelierului între orele 11.30—12.30. 2353  
**CAUT** calfă brutar, care se pricepe la fabricarea corăucilor. — Brătăria Lachman, str. Zefirului Nr. 2, Micălaea. 890

## Inchirieri

**INCHIRIEZ** toaletă de băieți și ginere talie mijlocie. Piața Plevnei 3, la portar. 2355  
**INCHIRIEZ** cameră mobilată în centru sau pat mobilat. Piața Plevnei 3, la portar. 2359  
**CAUT** mașină de scris portativă pentru închiriere. Informațiuni la Administrația ziarului. 857  
**CAUT** cameră mobilată sau garsonieră cu intrare separată. Tel.: 18—80. 2335

## Vânzări și cumpărări

**DE VANZARE** pompă de incendiu Calea Armatei Roșii 14. 2343  
**AGENTIA HATSCHKEK ARTHUR** Bulevardul Armatei Poporului 17. 800.000: Pompierilor mare grădină confortabilă, 2 apartamente. 650.000: etaj vilă, Murescartier. 400.000: biserica sârbească, prăvălii, 2 apartamente. 380.000: brutărie, ocupabilă, mare grădină particulară. casă 280.000. ITA fabrică, particulară vilă ocupabilă. 150.000: Murășel, particulară casă, grădină

**CASSA de FIER** rezistență incendiului, căutam pentru păstrarea actelor. Corpul Contabililor, Bul. Republicii 93. 891  
**CUMPARAM** mașină de frezat și găurit lemne și mașină de rădea. Indagrara, Biroul tehnic, telefon 18—00.  
**CUMPARAM** balon aragaz, eventual cu rehou. Telefon 18—00. 892  
**CAUT** mașină de împărțit aluat pentru cornuri (măsuță) în stare de funcționare. Brătăria Lachman, Zefirului 2. Micălaea. 890/a

**Cinema C.F.R. Grădiște**  
 Premieră la Arad!  
 Senzație! Mister!  
**Albert Prejean** în  
**Comisarul Maigret anchetează**  
 Un film polițist francez nemăvăzut

**URANIA** Repr. la 2, 4, 6, 7, 9 și 9  
 Azi  
 Senzaționalul film sovietic de aventuri!  
**Comoara din trecătoare**

**CORSO** Repr. la 3, 5, 7 și 9  
 Premiera unui film nou și excepțional  
**Tinerețea lui Maxim**  
 O pagină din viața unui mare revoluționar  
 În rolul principal: **Boris Cirov**  
 Muzica: **Sostacovici**

**DE VANZARE** casă particulară cu 2x2 camere, bucatărie, grădină, la Micălaea-Nouă, Str. Miron 7. Informațiuni la Frații Burza, magaziu de fierărie Arad. 1064  
**IAPFARIE** cu tot aranjamentul de vânzare. Str. Mociilor No. 18. 2363  
**VAND** eștin cărucior de copil sport. Weiss, calea Romanilor 41. 2362

**CUMPAR** CARAMIZI VECHE. INFORMĂȚII LA REDACȚIA ZIARULUI.

**CUMPAR** fabrică de sifon cu sau fără sticle. Eminescu 7. Dr. Furdul. 2359

**MESE DE SCRIS** diferite de vânzare. Kardosonyi, Eminescu 8. 895  
**VAND** loc de casă, Bulevardul Lenin 36, proprietar, str. Simion Bărbutin 6. 2348

**SAPTEZECI** kg. păr de cal uzat calitate bună de vânzare. Cuza Văii 11. etaj. 2350

**VAND** pat de copil, somieră, aproape nou. Ardealului 6, Grădiște. 2349

**VAND** aranjament complet pentru lăptărie și alimente. Irina Sămărașu. Str. Nicolae Bălcescu 18. 2356

**VAND:** mașina de scris Underwood, marca Wertheim, pat de fier și lemn, dulap. Mărăcești 12, ap. 2, între orele 2—4. 2357

**VILE** casă cu prăvălie apartament ocupabilă, terenuri, casă cu etaj 250.000, casă cu 1650 stl. de vânzare. Agenția Nicolăvici, Avram Iancu 20. 2361

## Diverse

**LUCREZ** acasă reparații lămpărie, creșterie sau în casă. Moldoveanu, Piața Plevnei 3. 2354  
**BIBLIOTECA DE IMPRUMUT**, variată, COPIERE de ACTE, traduceri „OLYMPIKON” ARAD, str. Frimu 2—4. Palatul Memorilor. Tel. 20—49. 645

Cea mai selectă și bine aprovizionată bibliotecă de împrumut  
**„LIBRO”**  
 în dosul teatrului.

## Pierderi

**PIERDUT** buletinul populației pe numele Comloșan Dumitru. Declărușulă. 2360  
 Lucrările de gravură, stampile de gumă cele mai eficiente  
 la firma „STOP”  
 Arad, str. Frimu No. 3 (fost Brătianu). Propr. DEME L. 896

# CRONICA SPORTIVA

## Azi încep manifestațiile sportive în cadrul Cupei Unității Tineretului

Azi încep competițiile sportive pentru Cupa Unității Tineretului. Sute de tineri înscriși în concursurile acestei uriașe manifestări a sportului de masă, își măsoară forțele și îndemânarea. Competițiile au început pe unitățile de bază ale fabricilor și uzinelor. Dealtfel au dreptul să participe la competițiile care vor cuprinde: Atletism, volley-ball, football și box, toți tinerii până la vârsta de 27 ani.

După selecționarea celor mai buni sportivi, se va ajunge la întâlnirile între echipe și regiuni.

Concursurile sportive, care mobilizează mase mari de tineri și tinerice, vor aduce o contribuție însemnată la cimentarea legăturilor între diferitele categorii de tineret, aducând un real aport la creșterea organizației unice a tineretului din Republica Populară Română.

### CFR ARAD SI INDAGRARA SE INTALNESC AZI IN CADRUL UNUI MATCH AMICAL LA GLORIA

Azi la Gloria cu începere la orele 17.30 gruparea CFR Arad a programat un match amical în compania echipei muncitorești Indagrara. Această întâlnire este un bun prilej de antrenament pentru ambele echipe.

matchul în cadrul Cupei Unității Tineretului.

La orele 14: Școala Mășeriasi CFR cl. I.—Școala Mășeriasi CFR cl. II și la orele 16, Școala Mășeriasi CFR cl. III cu Școala Mășeriasi CFR cl. IV.

### RIPENSIA JUR.—ITA JUR. IN FINALA LIGEI DE WEST

Pe stadionul textilistilor la orele 17.30 are loc azi finala campionatului sectorului de West între Ripensia jur. și ITA jur.

Dat fiind valorile celor două formații de tineri se poate anticipa un joc frumos și în care juniorii ITA-ii pot est învingători la unită.

### CONCURS DE POPICE LA TIMISOARA

În ziua de 13 Iulie se va disputa la Timisoara un concurs de popice pentru Cupa „Corpul Artileriei” între selecționatele Timisoara și Arad. Înainte de matchul selecționateilor vor avea loc 2 jocuri de deschidere.

Azi, Joi după amiază la orele 15 toți arbitrii de popice din Arad trebuie să fie prezenți la arena de popice a fabricii Tota unde se va face matchul de trial.

**„OMNIA”** Azi la orele: 3, 5, 7 și 9 în Grădiște  
 Azi ultima zi: **VRAJA TINEREȚII** Edwige Faulliere  
 Măine, premieră: **Dragoste dincolo de viață și moarte**  
**Aida Vall - Amedeo Nazzari**

**„FORUM”** Repr. la 3, 5, 7 și 9  
 Azi, premieră! Un film care trebuie să fie văzut de toți tinerii  
**Intre glorie și dragoste**  
 cu Maria Dennis — Enzo Fiermonte

**Industria Textilă Arădană S.A.**  
 din Arad, caută spre angajare maștrii  
 tesători specializați pentru mașinile  
**„Jaquard”**

# Muncitorimea arădană a salutat cu entuziasm noul gest de prietenie al Uniunii Sovietice

Vestea mărețului gest făcut de guvernul URSS, care ne-a redus cu 50 la sută sumele ce mai avem de plătit în contul reparațiilor de război, s'a răspândit cu repeziune în rândurile oamenilor muncii din orașul nostru. O mare bucurie a pătruns în inimă, a cuprins sufletele aceluia, care în fabrici, uzine, instituții, muncesc cu un nestăvilit entuziasm pentru redresarea economică a țării, pentru îmbunătățirea traiului maselor populare.

Această nouă dovadă a prieteniei pe care ne-o poartă popoarele sovietice și adâncul ei răsunet în rândurile celor ce muncesc, a făcut ca ziua de ieri să fie transformată într-o adevărată sărbătoare. Muncitorii, tehnicienii și funcționarii din toate întreprinderile și instituțiile din Arad, s'au întrunit după terminarea lucrului, pentru a-și exprima marea lor mulțumire față de Uniunea Sovietică și de gloriosul ei conducător generalisimul I. V. Stalin.

Deasemenea muncitorimea arădană și-a exprimat cele mai calde mulțumiri față de Partidul Muncitoresc Român, inițiatorul acestui gest, care a avut un asemenea strălucit rezultat.

Înțelegerea deplină a Guvernului Sovietic și dorința lui de a ușura „restabilirea cât mai grabnică a economiei naționale a României” care sunt exprimate atât de lămurit în acest gest, constituie un nou și puternic imbold pentru muncitorimea arădană, care este gata să muncească cu o și mai mare hotărâre pentru același scop: restabilirea economiei naționale.

## Muncitorii dela Astra răspund prin muncă și mai intensă gestului de prietenie al Guvernului Sovietic

Câteva minute numai după ce s'era fabricii „Astra” a sunat încetarea lucrului, șirurile de muncitori, tehnicieni și funcționari s'au revărsat din toate secțiile înspre partea principală, în fața statuiei marelui Lenin, unde se desfășură adunarea. Pe fețele muncitorilor se citește bucuria, se strigă lozinci și în același spirit de entuziasm general, fanfara fabricii cântă marșul muncitoresc. Alături de frumoasa statuie a lui Lenin, fâlfâie drapelul întrecerii între secțiile fabricii, drapel care cu ocazia acestei adunări va fi dat secției care s'a evidențiat cel mai mult în muncă, în cursul săptămânii trecute.

Acordurile „Interaționalei” răsculesc sufletele și înflăcărează inimile celor prezenți. În mijlocul entuziasmelor aplauze, tov. Munteanu Dumitru, vorbind în numele Consiliului sindical, arată pe larg gestul făcut de Guvernul Uniunii Sovietice.

— *Aducem mulțumirile noastre cele mai călduroase popoarelor sovietice și generalisimului Stalin, genialul lor conducător* — a spus tov. Munteanu și prin cuvintele lui au vorbit ei sutele de muncitori dela Astra, care și-au luat angajamentul că vor ști să răspundă acestui strălucit doveză de prietenie, prin munca lor nepreocupată în interesul restabilirii economiei noastre naționale și pentru întărirea și dezvoltarea regimului nostru de democrație populară.

La sfârșitul adunării, secția „Eclipsă” II primește drapelul întrecerii între secții, deoarece prin râvna cu care muncitorii acestei secții au lucrat, a reușit să obțină cele mai bune rezultate în cursul săptămânii trecute.

**O MANIFESTAȚIE ENTUZIASM LA FABRICA TEBA**

In fața salariaților fabricii Teba

tov. Ilies, secretarul secției de educație și cultură a Consiliului Sindical Județean, a vorbit despre însemnătatea gestului generos al guvernului sovietic. Muncitorii au primit cu mare entuziasm și ropote de aplauze știrea despre micșorarea cu 50 la sută a reparațiilor de război. Entuziasme aplauze au fost adresate partidului de avangardă al clasei muncitoare, Partidul Muncitoresc

Român, care a propus ca guvernul RPR să se adreseze guvernului sovietic de a examina posibilitatea micșorării obligațiilor de război ale Statului Român.

Tov. Ilies a accentuat că Partidul de avangardă a clasei muncitoare, Partidul Muncitoresc Român este în fruntea tuturor acțiunilor de îmbunătățire a vieții celor ce muncesc.

## „Prin căminele culturale va trebui să ridicati nivelul cultural, politic și moral al țărănimii muncitoare”

— a spus tov. prefect Belle Petre la ședința conducătorilor căminelor culturale din județul Arad

Căminul Cultural județean a devenit o realitate vie. Născut din dorința maselor muncitoare, căminul cultural îndeplinește, astăzi, în viața poporului nostru o măreață misiune de educare și culturalizare a maselor populare.

Ședința de lucru ce a avut loc în ziua de 8 Iunie a. c. la Căminul Cultural județean, a trasat sarcinile ce stau în fața acestei instituții, care trebuie să devină în cel mai scurt timp, factorul primordial în muncă de culturalizare a maselor.

La această largă ședință au fost prezenți tov. prefect Belle Petre, președintele Căminului Cultural județean, Dijmărescu Dumitru, secretarul Căminului și toți directorii căminelor culturale din județul nostru.

Tov. Belle Petre, arătând rostul căminelor culturale în regimul nostru de democrație populară, precum și datoria celor ce le conduc, printre altele, a spus: „Problema culturii, în regimul nostru de democrație populară găsește sprijin și largă înțelegere, fiind încadrată în centrul preocupărilor noastre. A te

ocupa de cultură, a duce această lămură vie în mijlocul maselor populare dela țară, înseamnă a fi alături de popor, în mijlocul lui, învățându-l și luminându-l.”

Adresându-se apoi conducătorilor căminelor culturale din județul nostru, tov. Belle a spus: „Pentru ca acțiunea de culturalizare a maselor să fie dusă la bun sfârșit, noi, cei ce stăm în fruntea căminelor, avem datoria de a ne identifica cu aspirațiile și idealurile maselor populare și pentru aceasta e nevoie să ne însușim o nouă mentalitate, corespunzătoare cu spiritul democrației populare. Dimpotrivă, conducătorii acestor cămine, trebuie să fiți pătrunși de principiile democrației populare, pentru că numai așa veți putea contribui la ridicarea maselor populare.”

În cadrul acestor cămine va trebui să duceți o muncă serioasă, pentru ca roadele ei să fie bogate și sănătoase. Prin căminele culturale va trebui să ridicati nivelul cultural, politic și moral al țărănimii muncitoare. Veți duce în același timp o muncă de lămurire în spiritul înfățișării, pentru că să piară, pentru totdeauna, sămânța putredă a urii de rasă.”

După un călduros indemn pe care l-a adresat tov. Belle conducătorilor de cămine culturale, secretarul

**LA FABRICA ITA**  
Cu multă bucurie au luat cunoștință și muncitorii dela fabrica ITA de acest nou gest de prietenie al Uniunii Sovietice față de poporul român.

După orele de muncă muncitorii și muncitoarele dela fabrica ITA s'au adunat în secția lor. În sala care răsună de lozinci, tov. Macavri, vicepreședintele Consiliului Sindical Județean și tov. Barța, secretarul Comitetului de fabrică ITA, au fost întâmpinați cu urale. Cuvintele lor în care au arătat importanța reducerii contului reparațiilor au fost mereu întrerupte cu aclamații puternice: Trăiască Generalisimul Stalin, prietenul poporului român! Trăiască Uniunea Sovietică! Trăiască glorioasele popoare sovietice! Trăiască Partidul Muncitoresc Român!

La secția filatură muncitorii entuziasmați au manifestat pentru prietenia româno-sovietică. Și aici cuvintele tovarășilor Macavri și Barța au fost ascultate cu deosebit interes.

Asemenea adunări spontane s'au mai avut loc în cursul săptămânii de ieri și la: Depoul CFR și Atelierul CFR unde au vorbit tovarășii Vicof Emilian și Aldăa, la CFAP, Indagrafa, la RIMA, Uzina Electrică, 23 August, la Primărie, la Administrația Financiară, precum și la PTT și Telefoane. Funcționarii particulari și la Atelierul de amplificare ale Cooperativei „Solidaritate”.

Căminului Cultural județean Dijmărescu Dumitru, printr-o largă expunere a arătat ce au fost căminele culturale în trecut, ce sunt astăzi și ce trebuie să devină.

S'au desbătut apoi sarcinile care stau în fața căminelor culturale, planul de muncă al acestora și cel mai interesant punct la ordinea zilei, pentru căminele culturale, sărbătorirea centenarului 1848, în județul nostru.

După discuțiile asupra planului de muncă s'a egalonat în timp toate punctele prevăzute în plan, lămurind, în parte, fiecare oțană și dându-se explicații pentru diferite probleme culturale, cuprinse în planul de muncă.

Secretarul Căminului Cultural județean a adus apoi la cunoștința conducătorilor de cămine o serie de instrucțiuni de natură organizatorică, venite din partea Căminului Cultural pentru cultura muncitorilor, ce privește funcționarea căminelor.

## In atenția I. C. V. R.-șilor

IOVR-istii, care cu ocazia verificării situației materiale s'au prezintă admisiți la pensie, să se prezinte până la data de 15 Iunie a. c. la Oficiul Rosie, secția IOVR, nr. 71.

## Până la sfârșitul lunii

## Firmele trebuie să achite 80 la sută din impozitul pe salarii

Administrația Financiară Arad aduce la cunoștința firmelor, precum și contribuabililor, care au salariați, cu excepția personalului casnic, că până la sfârșitul acestei luni, să verse la Administrația Financiară

80 la sută din impozitul pe salarii, iar restul de 20 la sută până la data de 20 a lunii Iulie.

Cei în cauză, în caz de neconformare, vor suferi rigurile legii.

## 430 funcționari afaceriști din Ministerul de Finanțe au fost comprimați

Tov. Vasile Luca, ministrul Finanțelor, a semnat ieri o decizie prin care au fost comprimați din serviciu un număr de 430 funcționari dovedii a fi corupți și afaceriști.

Printre aceștia se află: Nicolae Ion și Zoltu Dumitru inspectori superior, Popescu Ion Grojdișod, inspector general financiar, Săvulescu Stefan, Andreescu C-tin, Vulpescu Marcel, Vasiliu Ion, Fințescu Dumitru, Stoica Alexandru, Serbănescu Dumitru, Comănescu Simion, Nestor Nicolescu, Nedea Gheorghe,

Eliade Nicolae, Tojan Constantin, inspectori financiari, Lăzărescu C-tin, Iatan Teodor, Cimpoeșu Mina, Vlădescu Anghel și Istrătescu Stefan administratori financiari, Mănescu Gheorghe controlor șef fiscal, Roanță Ion și Mitroi Stefan șefi de secție.

Restul funcționarilor comprimați se compune din: 172 controlori șefi și controlori fiscali, 223 agenți administrativi, 9 funcționari vamali și 3 receptori de circumscripție.



## In cadrul campaniei sanitare

## Echipe volante de medici cercetează satele județului nostru

Situatia sanitară din comunele Covășinț, Chișindia și Bărzava

In cadrul campaniei pentru îmbunătățirea situației sanitare a județului nostru s'au format în sânul Sindicatului Sanitar colectiv de muncă, având ca obiectiv lupta împotriva bolilor venerice, a tuberculozei, a tifosului exantematic și a bolilor contagioase. Odată cu formarea colectivelor au luat ființă și echipele volante de medici, care se deplasează în comunele din județ.

Echipele volante de medici din colectivul de muncă, igienă publică și medicină preventivă, conduse de responsabilul colectivului tov. dr. Viesel, s'au deplasat până acum în comunele: Covășinț, Chișindia și Bărzava.

In aceste comune medicii din aceste echipe au vizitat populația, intrând în fiecare casă și dând sta-

tari cu privire la igiena, alimentarea justă a copiilor, etc. Medicii au fost sprijiniți în acțiunea lor de către autoritățile comunelor respective, organizatiile PMR, și org. de masă. Cu deosebită seriozitate a fost controlată comuna Covășinț și în deosebi cartierul țigănesc, unde au fost anunțate două cazuri de tifos exantematic.

Starea igienică a populației este satisfăcătoare, casele găsite curate, nu s'a descoperit nici un alt caz de îmbolnăvire.

In comuna Bărzava echipa volantă s'a deplasat de două ori. Aici medicii fac cercetări minuțioase, pentru întocmirea unei monografii sanitare, cuprinzând toate datele cu privire la situația sanitară, economică, socială și culturală a săteni-

lor. Medicii inspectează grajdurile, fântânile, curțile, deșeurile cetățenilor cum să-și îngrijească sănătatea și cum să-și țină în ordine și curățenie gospodăria.

Pentru înzestrarea dispensarului comunei cu apeduct, organizația de bază PMR a Spitalului Central, a trimis la Bărzava tevlite necesare instalației.

In toate comunele vizitate populația sătească a primit cu dragoste pe membrii echipei volante, văzând în aceste vizite o nouă dovadă de atenție, de grijă deosebită pe care o are regimul nostru față de masele populare, urmărind îndepărtarea să le îmbunătățească permanent situația sanitară, economică, socială și culturală.

## Uniunea Sovietică ușurează restabilirea cât mai grabnică a economiei noastre naționale

(Urmare din pag. 1-a)

1945—Aprilie 1947, Mai 1947—Febr. 1948), filaturile noastre au prelucrat în total 43.119 tone bumbac URSS. Grație importului reșiduat, industria noastră textilă a putut să lucreze din plin. Din cantitățile de bumbac intrate în țara noastră pe baza celui de al doilea acord economic, a fost asigurată o producție de cea. 31 milioane metri șesături de bumbac, distribuite efectiv.

Conștii în realizarea reformei noastre monetare importul din Uniunea Sovietică a avut un rol decisiv. In discursul său rostit după lansarea reformei monetare, tov. Gh.orghiu-Dej preciza că: „Este pentru prima oară în istoria relațiilor economice și politice ale României că o mare putere învingătoare în războiul arăst înțelegere și simpatie prietenească față de un stat mic și învins. Este evident că numai un stat socialist, cum este URSS, poate adopta o astfel de poziție”.

Vorbind despre ajutorul economic primit din partea Uniunii Sovietice, este cazul să constatăm profundă deosebire ce există între relațiile noastre economice cu URSS pe deoparte și relațiile economice între Statele Unite ale Americii și țările din Europa apuseană pe de altă parte. „In acestea din urmă — preciza tov. Vasile Luca — se vede tendința Americii de a nimici industria nu numai a țărilor mici, dar și pe aceea a statelor mai mari, dezvoltate industrialmente. Trustrile din America dictează nu numai preferințele, dar și natura măsurilor de export, trimițând țărilor europene nu măsurile de care ele au realment nevoie, ci altele de care ele nu au nevoie, însă de care America are interes să se debaraseze. Uniunea Sovietică, dimpotrivă, a mani-

festat în această privință deplină înțelegere față de noi. Am cumpărat și vom cumpăra numai materiile prime, semifabricatele și mășinile de care avem nevoie, adică ceea ce am cerut”.

„Importanța relațiilor economice cu URSS. — spune tov. V. Luca — rezultă din faptul că datorită lor este SPRIJINITA SI DESVOLTATA INDUSTRIA NOASTRA DE BAZA. CEEACE INTRESTE INDEPENDENTA NATIONALA A TARII noastre și deschide în fața poporului român largi perspective de înflorire, de transformare a României dintr-o țară economică înapoiată, într-o țară industrial-agricolă înaintată”.

Acesta este deci caracterul ajutoarelor sovietice, acesta este conținutul relațiilor noastre economice cu Uniunea Sovietică. Si acest conținut „este o consecință a structurii socialiste a Statului Sovietic, care — spre deosebire de Statele imperialiste pentru care relațiile economice sunt un pretext de subjugare și împănare a statelor mici — pune la baza raporturilor sale, și politice și economice cu alte State, principiul egalității în drepturi și a respectării intereselor reciproce”. (I. G. Maurer).

## Suspendări temporare de trenuri

Incepând cu ziua de azi, 10 Iunie, se va suspenda în mod facultativ circulația următoarelor trenuri: Trenul personal între Arad—Simeria care sosea la Arad la 20.28, și pleca din Arad la ora 1.33. Trenul personal Arad—Pecica care a avut plecarea din Arad la ora 8.00 și sosirea la Arad la ora 9.50. Trenul

La acest ajutor — care formează pe lângă eforturile depuse de clasa muncitoare, de oamenii muncii, un factor de bază al redresării noastre economice — se adaugă acum hotărârea anunțată prin scrisoarea generală a lui Stalin.

Oamenii muncii din Republica Populară Română, îndrumați și mobilizați de forța călăuzitoare a democrației noastre populare, Partidul Muncitoresc Român, — exprimându-și mulțumirea față de generalissimo Stalin, față de guvernul sovietic și față de popoarele Uniunii Sovietice — sunt hotărâți să răspundă la acest gest prin strângerea și mai mult a legăturilor de prietenie cu popoarele sovietice, să intensifice întrecerile în producție, să depună o muncă încordată tocmai în interesul restabilirii cât mai grabnice a economiei noastre naționale, să lupte pentru întărirea regimului nostru de democrație populară, pentru întărirea Republicii Populare Române, contribuind astfel în mod activ la lupta care se duce de lagărul democratic, în frunte cu marea țară a socialismului, Uniunea Sovietică, pentru democrație și pentru a asigura lumii o pace trinitică.

GRIGORE VOICU

## Un medic arădean arestat pentru speculă ilicită

Medicul dr. Molnar Stefan, domiciliat în Arad, bdul Republicii No. 101, a fost reținut ieri de către organele Serviciului județean de control economic, pentru fapte încadrate în legea șabotajului. In cursul zilei de ieri s'a prezentat la serviciul de control economic un cetățean din comuna Curtici, reclamând pe dr. Molnar cu speculă ilicită. El a declarat că stănd sub tratamentul medicului, dr. Molnar în ziua de 4 Iunie a propus un tratament cu penicilină. Încă în aceeași zi dr. Molnar i-a dat o injecție de penicilină pentru care a pretins 5000 lei. Muncitorul a fost invitat și pentru ziua de 5 Iunie pentru tratament cu penicilină cu ocazia cărora medicul i-a răstă cerut suma de 5000 lei, spunând că în această sumă este înglobat atât costul medicamentului, cât și onorariul medical unei vizite. Muncitorul cunoșcând că prețul penicilinei este numai de 531 lei și nici taxa unei vizite nu poate fi mai mare decât 200 lei, văzându-se șabotat, a cerut concursul serviciului de control economic. La ordinul inspectorului Pecican Nicolae, organele serviciului s'au deplasat în cabinetul reclamatului unde dr. Molnar a recunoscut faptele. In cursul percheziției domiciliare s'au găsit încă trei fiole de penicilină, atuncși intr'un seriar, a căror proveniență medicul n'o putea justifica. El a fost înaintat la Serviciul de control și după informarea proceselor verbale sub stare de arest a fost înaintat instanței speciale de șabotaj pentru speculă ilicită.

## Sâmbătă, sedința plenară a sindicatului mixt de artiști, scriitori și muzicanti

Sâmbătă 12 Iunie, a. e., orele 11.30 Sindicatul mixt de artiști, scriitori și ziaristi din localitate va avea sedința plenară, ce se va ține în localul fostului restaurant Dacia. Prezența membrilor obligatorie.

## Cela H. F. D. R.

Toate activistele UFDR cartierul 2 sunt rugate a lua parte la sedința plenară, care va avea loc Sâmbătă, orele 16 în sediul din str. Cealva 10.

Hortensia Suciu  
Manufactură și mărășăuri

Str. Berthelot 2.

## Farmaciile de serviciu

Azi și în noaptea de Joi spre Vineri sunt de serviciu următoarele farmacii:

Kalman, piața Avram Iancu  
Suciu, bul Republicii  
Földes, str. Eminescu  
Berger, cal. Saguna.

Vineri și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii:

Überall, str. Robu  
Weisz, piața Avram Iancu  
dr. Karpati, lângă gara electrică  
Szöllösi, cal. Saguna

personal Oradea—Arad—Timișoara care sosea de la Oradea la orele 19.54 și continuase drumul către Timișoara la orele 20.10. La fel a fost suspendat trenul Oradea—Arad—Timișoara care a avut sosirea din Timișoara la Arad la ora 2.57 și a continuat drumul spre Oradea Mare la ora 3.07.

# Noi am înlăptuit năzuințele lui Bălcescu și ale maselor populare de acum un veac

## - a spus tov. Emil Bodnăraș la sărbătorirea centenarului dela Islaz

BUCUREȘTI. (Agerpres). — Miercuri dimineața a avut loc la Islaz, în prezența reprezentanților Prezidiului Marelui Adunări Naționale și ai guvernului, sărbătorirea centenarului proclamației dela 1848. O mulțime imensă a participat la această sărbătorire, pe locul unde acum o sută de ani s'a ținut adunarea istorică. Din județele învecinate au venit numeroase delegații de săteni cu drapel și lozinci închinată aniversării, a participat deosemeni și o delegație a Uniunii Populare Maghiare ca simbol al înfrățirii populației conlocuitoare.

Festivalul a fost deschis de prefectul județului Romanai, Marin Neacu, după care au luat cuvântul sătenii Constantin Dsidianu din partea țărânilor muncitoare din județul Romanai și Ioana Toma din partea țărânilor din județul Teleorman.

Prof. Petre Constantinescu-Iași prim vicepreședinte al Prezidiului a adus salutul Marelui Adunări Naționale, după care tov. Emil Bodnăraș, ministrul Apărării Naționale și membru în Biroul Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, a vorbit în numele guvernului și Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român.

După ce face un istoric al evenimentelor din 1848, arătând că lupta poporului pentru libertate, democrație și neamănare a fost cu nerusinare înșelată de burghezia română, tov. Emil Bodnăraș spune:

— Aproape o sută de ani deardă, partidele politice ale burghezimii și motierimei, oricum s'ar numi ele — liberale, conservatoare sau național-țărăniște — și-au depănat stăpânirea, împărțindu-se pe rând, educând mizerie tot mai cruntă.

Burghezimea și motierimea, unită în partidele politice, au vândut imperialismului apusean neamănarea României, cucerită cu sânge de ostași, țărani și muncitori la Plevna, asfături de soldații ruși și au dus țara noastră în aventuri războinice, de cotropire și jaf, au instaurat

## Pe Vineri a fost convocată Marea Adunare Națională

BUCUREȘTI. (Agerpres). Președintele Marelui Adunări Naționale convoacă Marea Adunare Națională pentru Vineri, 11 Iunie, ora 10 dimineața la sediul Adunării.

### CHENAR EXTERN

# „Reacțiunea neagră” din Ungaria

Pocspeți este un satuleț mic, ascuns între dealuri, situat în județul Szabolcs din Ungaria. Majoritatea populației din acest sat este sâracă, lipită pământului. La exproprierie, au fost împărțite abia 440 de jughere pământ arabil, între 200 de țărani lipsiți. În schimb preotul romano-catolic — stăpânul satului, pe nume Asztalos Janos, dispune de 140 hectare pământ dintre cel mai fertil din această regiune.

În acest mic satuleț s'au întâmplat evenimente grave. A fost atacată Primăria — la instigația preotului și a complicilor săi, câțiva chiaburi — și ucisă mizeleste un gardian public care cădea să-i înștregască.

Faptul nu este o simplă întâmplare, o crimă de toate zilele. Această întâmplare dela Pocspeți este o verigă dintr-un șir de evenimente provocate de „reacțiunea neagră” — așa cum o numeste publicistul Revai István în articolul său din ziarul „Szabad Nep” — reacțiune ascunsă după reverența arhiepiscopului romano-catolic Mindszenty Tibor.

În țara vecină forțele democratice și progresiste, în frunte cu partidele Comunist și Social-Democrat — pe cale de unificare — dau o bătălie pentru desăvârșirea procesului de democratizare a țării. În programul guvernului este prevăzută și etalizarea școlilor confessionale, ceea ce este una dintre măsurile care se impun imediat. În desăvârșirea acestei etalizări — care este vitală pentru descollarea poporului maghiar — guvernul întâmpină o dărdă rezistență din partea clerului romano-catolic. Toate celelalte rituri, ca: lutheran, evanghelic, reformat, au primit cu satisfacție știrea etalizării școlilor confessionale și au făcut declarații de loialitate față de regimul democratic din Ungaria.

Singura biserică catolică din Ungaria, prin interpusii săi, arhiepiscopul Mindszenty și complot episcopilor de sub conducerea lui, ueltesc și agită împotriva democrației maghiare.

Agitațiile sunt provocate de către preoții romano-catolici în urma pastoralelor emise de către Mindszenty.

Peste tot „reacțiunea neagră” se asociază cu oamenii rechinului regim, rămășițele feudale și fasciste și profitând de starea înapoiată culturală a oamenilor dela sat, ei îi instigă la crime și răzări de sânge. Peste tot, în fruntea agitatorilor stau preoții romano-catolici. Ei sunt aceia care instigă poporul.

Recentul caz dela Pocspeți arată la înalt pe acela care sunt înnoștrii etalizării școlilor confessionale. Ei sunt rășăniștii regimurilor trecute, al timurilor de tristă amintire a României horthyste. Ei sunt acela care dispun și astăzi de sute de hectare de pământ, în timp ce pentru a păstra privilegiile lor vânt să fiid poporul în întăreț pentru a putea stăpâni mai ușor.

Dar democrația maghiară nu se lasă intimidată și nu este dispusă să tolereze și pe mai departe provocările reacțiunii.

Ortutay Gyula, ministrul cultelor a trimis o scrisoare arhiepiscopului Mindszenty, scrisoare care a fost publicată de toate zărele din Ungaria. În scrisoare se arată că un grup

de oameni, venind dela biserică, în comuna Pocspeți au ucis pe un gardian public, fiind ușiști de către preotul satului. Au mai fost rănite în mod grav încă două persoane. Spiritele au fost agitate de către preotul satului Asztalos Janos.

Ministrul Ortutay arată că preoții catolici în acțiunea lor întărețesc lozinci reacționare și fasciste în mod deschis și credincioșii catolici sunt îndemnați la nesumiere față de regimul democratic.

Ministrul cultelor, fără nici un înconjur pune deschis problema, arătând că agitațiile se odue la ordine de sus și cere lui Mindszenty să intervină pentru încetarea acestei situații.

„Democrația maghiară nu va mai tolera asemenea acțiuni îndreptate împotriva ei și a poporului și toată responsabilitatea va fi aruncată asupra vinovaților și acestia vor fi sancționați fără milă, ne baza legilor în vigoare ale democrației” — arată în scrisoarea sa d. Ortutay.

Activitatea subversivă îndreptată împotriva democrației a clerului catolic din Ungaria este un sistem de luptă al reacțiunii.

Cunoaștem activitatea clerului catolic din Italia în campania electorală și în timpul alegerilor și acum avem ocazia să observăm aceeași activitate nefastă în Ungaria.

Nu este o simplă întâmplare că în toate țările democratice, clerul catolic este împotriva intereselor poporului. Aceste acțiuni și provocări deschise sunt dirijate de Vatican, iar Vaticanul primește ordinele din Wall-Street.

BOGDAN IGAN

dictatura fascistă, au predat țara jugului nemțese, au împins poporul nostru la marginea prăpastiei. Cu toate acestea, lupta începută în 1848 a fost continuată. În fruntea acestei lupte, a luptei pentru progres, libertate și independență, s'a creștat proletariatul român, clasa muncitoare română.

În continuare, tov. Emil Bodnăraș arată că victoria strălucită a armatei sovietice împotriva Germaniei fasciste, eliberarea țării noastre de către trupele Uniunii Sovietice, au dat putință poporului nostru să păsească în lupta nelnică pentru eliberarea atât de sub influența și dominația oricărui imperialism străin, cât și de sub jugul claselor exploatoare dinlăuntru. În lupta sa pentru libertate și progres, poporul român nu s'a mai găsit în condițiile externe neprielnice ca acum un veac, ci dimpotrivă.

Respectând demnitătea și suveranitatea noastră națională, marea Uniune Sovietică ne-a dat un ajutor neprețuit pentru etalizarea și consolidarea aderății noastre independente naționale, pentru refacerea economică, în drumul spre bunăstarea poporului nostru.

— Poporul român, condus de eroica clasă muncitoare, a smuls după eliberarea țării, poziție după poziție din mâna burghezo-motierimei, în procesul de etalizare al unui regim nou al democrației populare.

Subliniind lupta clasei muncitoare pentru refacerea economică a țării, vorbitorul a arătat că

ea a dovedit întregului popor, că forța conducătoare a democrației românesti are un partid nou, care nu face fegădueli deșerte, ci care introduce în viață, în fapte, programul de muncă și luptă înștregat poporului. Clasa muncitoare, în fruntea întregului popor, a etinat să dea lozuri nimicitoare reacțiunii întărețe, să sfărâme din față comploturile partidelor burghezo-motieresti devante clice de sploni și trădători, în stuțba bancchetilor, fabricanților și motierilor din străindăte.

Realizând istorice și atânci prefaceți, în țara noastră de azi s'a mult înlăptuit năzuința lui Bălcescu și a maselor populare de acum un veac:

îzgonirea monarhiei și proclamarea Republicii, realizându-se republica într-o formă mai avansată decât puteau să nădăjduiesc înaintașii noștri, în forma Republicii Populare Române.

În încheierea cuvântării sale, tov. Emil Bodnăraș a arătat că forța politică conducătoare din Republica Populară Română: Partidul Muncitoresc Român, cinstește amintirea aceluia care acum o sută de ani au ridicat drapelul revoluției, pășind la luptă împotriva asupririi și exploatării. El cheamă întregul popor la muncă, pentruca prin strădanile tuturor oamenilor muncii, Republica Populară Română să devie o țară înfloritoare, cu un popor fericit.